
 

 

 هاي زیر را ساده کنید.عبارت)مثال

) 1 41
3b b

+
   

 

) 2
4 32

3 2x y xy
−

  
 

)3 a b a b
a b
+ +

−
 

 

) 2 2

1 2 24
1 2 1 1

a
a a a a

+ −
− + + +

 

 

) 2

1 1 85
1 3 2 3

x
x x x x
+

+ −
− + + −

 

 

)
( )2

2 3

5 6 6 26
1 1 1

a a
a a a a
+ +

− −
− + + −

 

 

مقدار عبارت xبه ازاي چه مقداري براي  )7مثال
1

x
x +

 شود؟می 8برابر  

 

عبارتهاي گویایی به صورتBوAفرض کنید )8مثال
1

xA
x

=
−

و  
2

2 1
xB

x
=

+
     را چنان تعیین کنید که تساوي Cباشند.عبارت گویاي 

           A C B+ برقرار شود.=

   
                                

 

اگر  )9مثال
2

2
1
1

xA
x

−
=

+
2و  

2
1

xB
x

=
+

2 باشند، ثابت کنید:  2 1A B+ = 

 
1عبارت گویایی بیابید که اگر با     )10مثال

1
x
x
+
−

 شود. 3جمع شود، حاصل آن برابر   

 
 ها. متوالی برابر است با معکوس حاصل ضرب آننشان دهید قدر مطلق تفاضل معکوس دو عدد طبیعی  )11مثال

 

2xاگر نسبت) 12مثال y− بهx y+ 2برابر
3

 چقدر است؟ yبه xباشد،نسبت  



 

 

 امتحانی خود به صورت زیر نوشته است. اشتباهات او را توضیح دهید. دانش آموزي در برگه  )13مثال
3 2 2 5 0

2 5 2 5 2 5
x x x
x x x
+ + +

+ = =
+ + +

 الف (

 
3 1 1 3 1 1 2

2 2 2 2
x x x x x x+ − + − −

− = =                                                                                                       (ب =

 
 کند ساعت حوض را پر میaشود.فرض کنید شیر اول به تنهایی درحوض را در نظر بگیرید که توسط دو شیر آب پر می  یک )14مثال

 ساعت پر خواهد شد.با انجام   xکندو اگر این دو شیر را باهم باز کنیم حوض در ساعت حوض را پر میbوشیر دوم به تنهایی در                
 حساب کنیم. bو  aرا بر حسب xخواهیم مراحل  زیر می                

 کند؟ه کسري از حوض را پر میچشیر اول به تنهایی در یک ساعت −1
 کند؟ه کسري از حوض را پر میچبه تنهایی در یک ساعت  دومشیر −2
 کند؟ه کسري از حوض را پر میچدر یک ساعت  هر دو شیر با هم−3
 شود؟شود،در یک ساعت چه کسري از حوض پر میساعت حوض پر می xوقتی هر دو شیر با هم باز هستند در−4
 .را بنویسید  bو aوxبا توجه به محاسبات بالا، رابطه ریاضی بین  −5
 

 کند و اگر دو شیر را با هم باز لیتر آب را تخلیه می100ه  دقیق90مخزن آبی دو شیر دارد.اگر یکی از این شیرها را باز کنیم در ) 15مثال
 لیتر آب تخلیه خواهد شد.100شود.اگر شیر دوم را به تنهایی باز کنیم،در چند دقیقه دقیقه تخلیه می20لیتر آب را در 100کنیم              

 
تساویهاي زیر را ثابت کنید: ) مثال  

) 1 3 1 3 116
1 ( 1) 1

x x
x x x x x

+
+ − =

+ + +
   )

3 2 2

4 3 2 2
2 2 1 1 317

1 1
x x x x x x
x x x x x x

− − + − −
− + =

+ − − +
 

 

)
3

2 118 1
1 1

xx x
x x

+ + + =
− −

    ) 2
30 4 5 919

9 1 3 1 3 1 3 1
a

a a a a
+ − =

− − + −
 

 

) 2 2 2
15 12 120

5 6 9 14 10 21 2
x

x x x x x x x
+ − =

+ + + + + + +
 

 

)
2 2 2

2 3 2 2 3 2 2
2 321 0

2
a ac a c c
a c c a c ac c c a a c

+ −
− + − =

− + + − +
 

 

)
3 3

2 2 2 2 4 4 2 2 2 2
222

( )( )
x y x y xy y

x y x y y x x y x y x y
+

+ + + =
− + − + + +

 



 

 

)
2

2 2 4 2
2
223 ( )( )xa x a x a x

a x
− + + = +

+
  ) 2

1 2 1 124 ( )( 1)
1 1

x
x x x x
+ − =

+ −
 

  

)
2 2 3

2 3 2 3 2 4 2
1 1 225

1 1 1 1 1
a a a a a a a

a a a a a a a a a
+ − − −

+ + − =
− − + − + + + − −

 

 

)
2 2 2 2

1 1
( )26 ( 1 )1 1 2 2

b c a a b ca b c
bc bc

a b c

+ + − + ++ + =
−

+

 

 

)27 1
( )( ) ( )( ) ( )( )

bc ac ab
a c a b b c b a c a c b

+ + =
− − − − − −

 

 

)28 0
( )( ) ( )( ) ( )( )

a b b c c a
b c c a c a a b a b b c

+ + +
+ + =

− − − − − −
 

 

)
2 2 2 2 3 2 2

2 2
229 1a ab b a ab b b b a

a b a b a b
+ + − + − +

− + =
+ − −

      

 

) 3 6 5 6 4 5 7 830 1a b a b a b a b
a b a b a b a b
− − − −

− − + =
+ − + −

 

 

) 1 1 331 3
1 1 4 4

x x x x
x x x

+ −  − + − =  − +  
  

 

)
2 2

2 2
2 ( )32

2 2 2 2 2
a b a b b a b a b
a b a b a b b

 + − −
− + × = − − + − 

 

 

)
2

2 2
1 1 4 1 133

2 2 2 2 1 1 1
x x x x x
x x x x x
+ − + −

− − + =
− + − − +

         

 

)
2 2 2

2 2 4 4
2 4 234 a a a a b a

a b a b a b a b a b
− + + =

− + + − −
  

 



 

 

)
1 1
1 135 1

1 11 1
1 1

x x
x x

x
x x

+ −−
− + =

+  − −  − +  

  

 

)
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2
( )( ) ( )( )36 1

( ) ( )
x y x a y a x b y b
a b a a b b b a

− − − −
+ + =

− −
 

 

) ( )( ) ( )( ) ( )( )37 1
( )( ) ( )( ) ( )( )
x b x c x c x a x a x b
a b a c b c b a c a c b
+ + + + + +

+ + =
− − − − − −

 

 

) 1 1 138 0( )( ) ( )( ) ( )( )
a b c

a b a c b c b a c a c b
+ + ++ + =

− − − − − −
 

 

) 1 1 1 139
( )( ) ( )( ) ( )( )a a b a c b b a b c c c a c b abc

+ + =
− − − − − −

 

 

)
4 2 4 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2
( 1) ( 1) ( 1) 140 1

( 1) ( 1) 1 ( 1)
x x x x x x
x x x x x x
− − − − − −

+ + =
+ − + − − +

 

 

) 2 2 2 2
2 241 ( ) ( ) 1a b ab a b ab

a b a b b a a b b a a b
+ + + + =

+ − − − − −
 

 

)
1

142 ( )( 2 ) ( 1 )( ) 1x y x y y x
y x y x x x y

−
−   

− + − + =   −   
 

 

)
2 2

2 2 2
6 5 6 8 143 ( ) 2 3

7 10 5 4 3 2
a a a a a
a a a a a a

− + − +
− ÷ = −

− + − + − +
 

 

)44 ( )( ) ( )( ) 2b a a ba b b a a
a b a b a b a b

+ − − + − =
+ − + −

 

 

)
2 3 2 5

3 3 6 6 3 3 3 345
( )( )

y x y y
x y y x x y x y

+ =
− − − +

   



 

 

)
4

2
2

1 2( 1 )46 1 2
1 2 1

x xx x
x x x
− −

− + + =
+ + +

 

 

)

3

3

2 2 2

2

1 1 1
47 1

1

x y y y
y x x x
x x x yx y
y y y x

+ − + +
× ÷ =

−+ + −
 

    

) ( )
1 1 1

5548
( )

x y
x y xy− − −

+
=

+
 

 

)
2

2449 ( 1 )( 1 ) 5( 1 )
1

xx x x
x

+
− + − = −

+
 

 

) 1 1 150 0
( )( ) ( )( ) ( )( )a b a c b a b c c a c b

+ + =
− − − − − −

 

 

)51 1 1a b a b a b
a b a b a b
− + −   − ÷ − =   + − +   

 

 

) 2 2 2 2 2 2 2 2 252 ( ) ( ) ( ) 2( )b c c a a bb c a c a b a b c a b c
bc ca ab
+ + +

+ − + + − + + − = + +  

 

) 2 2 2 2 2 2
1 1 153 bc ac ab

a bc ab c abc a b c
+ +

+ + =   

       

) 2
3 2 ( 8 )54

16 ( 4 ) ( 4 )( 4 )
a a

a a a a
−

− =
− − − +

   )
2

2
2 255

3 3 9 3
a a a a

a a a a
+ + =

+ − − −
 

 

)
2

2 2
3 12 3 12 656

2 4 4 ( 2 )
x x x

x x x x
−

+ − =
+ − − −

   )
2

2 3
5 6 6( 2 )57 1
1 1 1

a a
a a a a
+ +

− − =
− + + −

 

      

)
3

2 158 1
1 1

xx x
x x

− − − =
+ +

     )
4

2
2

1 2( 1 )59 1 2
1 2 1

x xx x
x x x
− −

− + + =
+ + +

 

 



 

 

) 2 3 3 260 0x y y a x a
xy ay ax
− − −

+ − =  

 
2با فرض  ) 61مثال 2 2 22 , 2a b c S a b c S+ + = + +  :ثابت کنید =

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2( )( ) ( )( ) ( )( ) 4 ( )( )( )S a S b S b S c S c S a S S a S b S c− − + − − + − − = − − −  
 

3عبارت ) 62مثال 3 3 3( ) ( ) ( ) ( )a b c a b c b c a c a b+ + − + − − + − − +  را ساده کنید.  −

 

0aثابت کنید اگر  ) 63مثال b c+ + 2باشد، خواهیم داشت:  = 2 2 2 4 4 4( ) 2( )a b c a b c+ + = + + 

 

0aبا فرض   ) مثال b c+ +  ثابت کنید:  =

) 5 5 5 2 2 264 2( ) 5 ( )a b c abc a b c+ + = + +     

   

) 7 7 7 2 2 2 5 5 565 10( ) 7( )( )a b c a b c a b c+ + = + + + +             
    

 


